

## 拜登政府“中产阶级”外交政策的基本内容、社会背景与实质

马 峰

**[摘要]** 美国拜登政府以“中产阶级”外交作为其外交政策的基本理念。表面上看这一政策聚焦美国社会内部的“中产阶级”群体，以期外交服务于解决美国贫富差距拉大、两极分化以及“中产阶级”群体的塌陷问题，达到缓和国内阶级矛盾的目的。这一政策实质上依然是美国利益至上的产物，是没有“美国优先”的美国优先政策，对外更具有欺骗性、迷惑性。继续维护美国霸权和维系单极世界体系的规则，才是它的根本目的。这一政策给世界发展带来了更大的不确定性，加之美国拱火乌克兰危机，实行不负责任的财政和货币政策，美国的国家利己主义和经济民族主义暴露无遗，也进一步暴露了其政策的虚伪性和欺骗性。

**[关键词]** “中产阶级”外交 美国优先 美国霸权 乌克兰危机

拜登政府上台后，提出了有别于特朗普时期以“美国优先”理念为支撑的对外政策，以“中产阶级”外交作为其外交政策的理念。它的提出，具有深刻的美国内部问题背景，其目的旨在回应美国内外问题加剧、国际形象与地位恶化的现实<sup>①</sup>。面对资本主义社会长期发展痼疾和特朗普施政造成社会严重撕裂等叠加产生的不利局面，可以说拜登接手的美国“是一个自富兰克林·罗斯福（Franklin Roosevelt）以来最千疮百孔的社会”<sup>②</sup>。在此背景下，拜登政府提出了“中产阶级”外交政策作为内政外延的主张，以此服务其解决国内问题的需要。满足“包括外交在内的所有美国政策议程的目标是解决美国当前的国内问题”，并“明确美国当前的国内问题以‘中产阶级’的问题最为迫切”<sup>③</sup>。其希望通过这一政策指向，一方面打造有利于服务美国国内重建“中产阶级”社会的外部环境，另一方面以此重塑美国外交，达到增强美国实力，破解美国当前内外交困局面的目的。但是，所谓的“中产阶级”外交跟特朗普的“美国优先”政策没有本质的区别，都只不过是美国垄断资本和上层精英妄图自救的手段。拜登和特朗普一样，都是

① 参见刁大明：《拜登政府的“中产阶级外交”》，《现代国际关系》2021年第4期。

② 刘洪钟：《拜登政府的中产阶级外交政策：起源、框架与前景》，《美国问题研究》2021年第2期。

③ 刁大明：《拜登政府的“中产阶级外交”》，《现代国际关系》2021年第4期。

垄断资本推出来的政治代理人，不会也不可能从根本上改变美国的发展方向。这一政策实质上依然是美国利益至上的产物，是没有“美国优先”的美国优先政策。

## 一、拜登政府“中产阶级”外交政策的基本内容

在拜登竞选美国总统前，其外交政策团队的核心人物伯恩斯（William. Burns）主管的卡内基国际和平基金会发表了《为“中产阶级”的美国外交政策》的研究报告。该报告认为，全球整体的经济增长及股市畅旺，不等于一般美国劳工阶层有所得益，因此外交政策亦必须有所调整<sup>①</sup>。拜登接受了这一外交政策主张，并将其作为竞选主张的重要组成部分，以区别于特朗普的“美国优先”政策。2020年3月，拜登在美国《外交》杂志发表题为《美国必须再次领导世界——拯救特朗普之后的美国外交政策》一文，正式提出了服务“中产阶级”的外交政策，并称当选后他将推行服务“中产阶级”的外交<sup>②</sup>。

拜登执政后，正式将“中产阶级”外交列为其政府的重要政策目标。2021年2月4日，拜登在美国国务院发表题为《美国在世界上的地位》外交政策演说，提出：美国“外交政策和国内政策之间不再有明确界限”，“我们（美国）在海外行为中采取的每一项行动，都必须考虑到美国的工薪家庭。推进针对‘中产阶级’的外交政策，迫切需要把重点放在国内经济上——经济振兴”<sup>③</sup>。演说传递的含义非常明确，即美国外交与国内政策不再有明显的区别，美国的外交政策服务于其国内政策，重点是能够促进美国国内经济振兴与扩大所谓的“中产阶级”。就在拜登发表该演讲当天，美国政府公布了《关于振兴美国外交政策和国家安全工作人员、机构和伙伴关系的备忘录》，其内容指明美国“为‘中产阶级’实施外交政策”的内容，并明确在备忘录签署60天内，讨论重新调整美国外交政策，以满足美国“中产阶级”需要的挑战和机遇。在备忘录签署30天内，各机构要指定高级官员领导实施旨在造福美国“中产阶级”的举措，努力使外交政策与美国国内目标更好地结合起来<sup>④</sup>。

随后，美国国务卿布林肯（Antony J. Blinken）在对拜登此次演讲所作的介绍性讲话中，进一步将这一外交政策与国内政策“不再有明确界限”阐述为：外交政策就是国内政策，“因

---

① 参见《新自由主义路线无以为继 美国的新中产阶级外交政策》，<https://xiongmaotimes.com/?p=85082>。

② Joseph R. Biden, Jr., “Why America Must Lead again—Rescuing U.S. Foreign Policy after Trump”, [https://www.foreignaffairs.com/articles/united-states/2020-01-23/why-america-must-lead-again?utm\\_medium=promo\\_email&utm\\_source=special\\_send&utm\\_campaign=election\\_biden\\_foreign\\_policy\\_reguser&utm\\_content=20201021&utm\\_term=registrant-prerelease](https://www.foreignaffairs.com/articles/united-states/2020-01-23/why-america-must-lead-again?utm_medium=promo_email&utm_source=special_send&utm_campaign=election_biden_foreign_policy_reguser&utm_content=20201021&utm_term=registrant-prerelease).

③ Joseph R. Biden, Jr., “Remarks by President Biden on America’s Place in the World”, <https://www.whitehouse.gov/briefing-room/speeches-remarks/2021/02/04/remarks-by-president-biden-on-americas-place-in-the-world/>.

④ “Memorandum on Revitalizing America’s Foreign Policy and National Security Workforce, Institutions, and Partnerships”, <https://www.whitehouse.gov/briefing-room/presidential-actions/2021/02/04/memorandum-revitalizing-americas-foreign-policy-and-national-security-workforce-institutions-and-partnerships/>.

为国内的实力决定了我们在世界的实力，国内政策也是外交政策”<sup>①</sup>。布林肯在题为《为了美国人民的外交》政策演讲中，进一步将这一外交政策取向阐述为外交政策是为了服务于美国工人及其家庭，为其提供好的工作、好的收入和较低的家庭成本。“外交政策将为每一份美国工作以及所有美国工人的权利、保障和利益而战。贸易政策将需要非常清楚地回答它们将如何发展美国‘中产阶级’、创造新的更好的就业机会并造福所有美国人，而不仅仅是那些经济已经为其服务的人。”<sup>②</sup> 拜登政府公布的首份关于国家安全方面的文件《国家安全战略临时指引》明确提出：在当今世界，经济安全即国家安全，并提到“中产阶级”的存在对于美国国家安全的重要性。政策指向性上，包括三层含义：第一，“中产阶级”是美国的支柱，是美国长期的经济优势所在，从这个角度出发，美国的贸易和国际经济政策必须服务于美国人，而不仅仅是少数特权阶层。第二，贸易政策必须增加美国的“中产阶级”数量，创造新的和更好的工作，提高工资。第三，建设现代化的基础设施，并确保投资创造有工会保障的待遇良好的工作，以扩大“中产阶级”<sup>③</sup>。在2022年10月公布的正式版的《美国国家安全战略》中，再次重申“中产阶级”对于美国国家安全和促进美国经济增长，提升美国国家凝聚力的重要作用<sup>④</sup>。2023年4月27日美国总统国家安全事务助理杰克·沙利文（Jake Sullivan）在布鲁金斯学会关于重塑美国经济领导力的演讲中，明确指出拜登政府在经济上所做的全部都是“‘中产阶级’外交政策”的一部分<sup>⑤</sup>。

可见，美国“‘中产阶级’外交”由拜登政府上任之初面向美国国内外的政策宣示阶段，正式进入实际执行阶段，也意味着这一政策的最终成型。

## 二、拜登政府“中产阶级”外交政策产生的社会背景

拜登政府将政策的重点放在所谓的“中产阶级”（middle class）身上。但需要说明的是“中产阶级”是一个非阶级的“阶级”。托马斯·皮凯蒂（Thomas Piketty）在《21世纪资本论》中

① “Secretary Antony J. Blinken Introductory Remarks for President Biden”，<https://www.state.gov/secretary-anthony-j-blinken/introductory-remarks-for-president-biden/>。

② Antony J. Blinken，“A Foreign Policy for the American People”，<https://www.state.gov/a-foreign-policy-for-the-american-people/>。

③ “Interim National Security Strategic Guidance”，<https://www.whitehouse.gov/briefing-room/statements-releases/2021/03/03/interim-national-security-strategic-guidance/>。

④ “National Security Strategy”，<https://www.whitehouse.gov/wp-content/uploads/2022/10/Biden-Harris-Administrations-National-Security-Strategy-10.2022.pdf>。

⑤ 参考文献脚注为：“Remarks by National Security Advisor Jake Sullivan on Renewing American Economic Leadership at the Brookings Institution”，<https://www.whitehouse.gov/briefing-room/speeches-remarks/2023/04/27/remarks-by-national-security-advisor-jake-sullivan-on-renewing-american-economic-leadership-at-the-brookings-institution/>。

指出，“中产阶级”是那些“算不上富裕”，但是“远远不是赤贫”的这样一个群体<sup>①</sup>。也就是说，“中产阶级”混合了无产阶级、小资产阶级和部分资产阶级。在马克思主义看来，资本主义社会的 middle class 指的是小资产阶级（即小私有者，“他们不剥削别人，或对别人只有轻微的剥削”<sup>②</sup>），如小农、小业主和独立执业的律师、医生等，这个阶级随着资本主义的发展而不断两极分化，主要是因破产分化为无产者，少数人有可能上升为资产阶级，所以他们才被称为居于资产阶级与无产阶级之间的中间的阶级。因而，整合了多个阶级的“中产阶级”只能是非阶级的“阶级”<sup>③</sup>。正因为如此，世界上并没有一个统一的关于“中产阶级”的定义。拜登所说的“中产阶级”主要是指那些不依靠救济过活的无产者、小业主和中等资本家等。

随着西方社会贫富差距的日渐拉大，收入和财富的不平等愈演愈烈，很多原处于“中产阶级”的人跌出这一“阶级”，成为领取救济的社会底层；在日渐固化的阶级结构面前，社会底层也丧失了进入这一“阶级”的机会。以机会平等为特征的“美国梦”，对于很多“中产阶级”来说“变成了噩梦”<sup>④</sup>，其结果就是“一些西方国家在社会财富不断增长的同时长期存在贫富悬殊、两极分化”<sup>⑤</sup>。

拜登政府“‘中产阶级’外交政策”的出发点，意在通过稳定和扩大“中产阶级”群体，特别是为蓝领劳工阶层建构进入“中产阶级”群体的路径，以期达到缓和社会矛盾的目的。但是，研究表明，美国“中产阶级”规模持续萎缩。2016年，90%的美国城市“中产阶级”境况趋于恶化，不少美国家庭滑出“中产阶级”的行列。美国人“中产阶级”认同也在降低，将自己定位为“中产阶级”或“中产阶级”以上的美国人从2000年至2008年的平均61%降到了2016年的51%。而且，在近25%的大都市中，“中产阶级”不再占据多数<sup>⑥</sup>。与此同时，2017年的一份研究表明，美国最富有的0.1%家庭的财富相当于最底层90%家庭所拥有财富的总和。2018年的另一份研究表明，美国总人口的43.5%（约1.4亿人）生活拮据或收入低微。2019年5月，美国基尼系数为0.482，远超0.4的国际“警戒线”<sup>⑦</sup>。

美国社会的两极分化，使得美国呈现政治、经济、社会危机叠加的情况，社会“中产阶级”和底层群体，处于极其脆弱的状态中。面对严重的社会内部问题，西方的精英和统治阶级无能、无力，也不想从根本上解决问题，希望可以通过大搞经济民族主义和国家利己主义“内病外治”、转移矛盾的方式化解危机。对以美国为代表的西方大国来说，“为了保护本国的工作岗位

---

① 参见〔法〕托马斯·皮凯蒂：《21世纪资本论》，巴曙松等译，北京：中信出版社，2014年，第266页。

② 《毛泽东选集》第2卷，北京：人民出版社，1991年，第642页。

③ 宋丽丹：《西方“中产阶级”概念的演变及其危机》，《马克思主义研究》2016年第12期。

④ 《美国中产阶级的愤怒：美国梦变成了噩梦》，[https://www.thepaper.cn/newsDetail\\_forward\\_17907647](https://www.thepaper.cn/newsDetail_forward_17907647)。

⑤ 习近平：《正确认识和把握我国发展重大理论和实践问题》，《求是》2022年第10期。

⑥ 参见中国人权研究会：《贫富分化导致美国人权问题日益严重》，[http://www.xinhuanet.com/2020-07/14/c\\_1126235076.htm](http://www.xinhuanet.com/2020-07/14/c_1126235076.htm)。

⑦ 中国人权研究会：《贫富分化导致美国人权问题日益严重》，[http://www.xinhuanet.com/2020-07/14/c\\_1126235076.htm](http://www.xinhuanet.com/2020-07/14/c_1126235076.htm)。

和贸易利益，大国竞争的格局正在逐步转向贸易等涉及自身社会内部就业等问题领域”<sup>①</sup>。这实际上是损人不利己的。

进入21世纪以来，美国两极分化的速度和程度日益加剧，涉及民生福祉的资源被大资本大量挤占。拜登政府提出“‘中产阶级’外交政策”是其国内社会矛盾激化导致的必然结果。实际上是对既往新自由主义政策张力过大的重置，希望把美国政策焦点和社会财富资源的分配更多地转向国内。但是，严重的不平等已经渗透到美国社会的方方面面，而且由于美国内部问题导致的外溢效应已经影响到国际层面。拜登政府执政以来，“中产阶级”及底层民众的生存危机，没有得到好转，社会危机反而进一步加深。除了本就存在的两极分化痼疾和疫情的影响，其执政以来高企的通货膨胀，进一步加剧了普通美国人的生存危机。通胀高企的背后，从表面上看这是拜登执政以来国内经济政策“放水”的结果。但实质上，这是生产资料的私有制与社会化大生产之间的资本主义内在矛盾导致的必然结果。这也是2008年国际金融危机的延续，美国政府将大量的资金用于救助大企业，社会福利事业遭到大规模削减，工人工资并未赶上通货膨胀率，使资本主义生产无限扩大的趋势与劳动人民有支付能力的需求相对缩小之间的差距越拉越大。美国政府无论换谁执政，都不可能从根本上解决这一问题。“美国优先”和“‘中产阶级’外交政策”产生的社会背景没有本质的不同，它们其实都只不过是美国垄断集团妄图自救的花招。特朗普不行，就换一个代理人拜登，再推出一个口号，但美国社会的不平等并没有任何改变。

研究表明，“新冠肺炎疫情暴发以来，美国实施‘大水漫灌’政策，在推高股市的同时也进一步拉大了贫富差距。美国亿万富翁拥有的总资产增加了1.763万亿美元，涨幅高达59.8%。排名前10%的美国富人持有89%的美国股票，创下历史新高”<sup>②</sup>。而拜登本人及其政府高官时时放在口中的美国劳工阶层和“中产阶级”，并没有成为其政策照顾的对象，只是得到了美化其政策的“口头照顾”。

事实上，所谓的“‘中产阶级’外交政策”已经演化为加剧美国人民痛苦的政策。据美国《纽约邮报》2022年10月19日的报道，“当天发布的一项最新民调显示，超过90%的受访者称对美国的通货膨胀问题感到担心，六成受访者认为已飙升至40年来最高水平的通胀正在恶化……75%的美国受访者认为企业哄抬价格是导致通胀的主要原因，还有64%的人认为联邦政府应对此负有一定责任。”<sup>③</sup>即使经过美联储2023年连续加息，看似通胀有所缓和，但是这并不意味着普通美国民众痛苦和生存危机的减轻。据根据美联社-NORC公共事务研究中心2023年10月的一项民意调查，约四分之三的受访者认为经济状况不佳。三分之二的受访者表示他们的

① 马峰：《全球化与不平等：欧美国家民粹浪潮成因分析》，《社会主义研究》2017年第1期。

② 马峰：《全球化与不平等：欧美国家民粹浪潮成因分析》，《社会主义研究》2017年第1期。

③ 参见《民调：超九成美国民众担心通货膨胀 六成认为通胀正在恶化》，<https://news.haiwainet.cn/n/2022/1020/c3541093-32500965.html>。

开支有所增加。“尽管过去一年通胀稳步降温，但许多商品和服务的价格仍远高于三年前。”<sup>①</sup> 据美国全国公共广播电台（NPR）2023年10月26日报道的美国农业部的报告，2022年，美国有4420万人生活在难以获得足够食物养活所有人的家庭中，与2021年相比增加超1000万人（2021年为3380万人），这些家庭中包括1300多万名粮食不安全的儿童，年增幅近45%。<sup>②</sup> 2022年6月4日美国《波士顿环球报》网站即刊登了题为《人们质疑他能不能胜任：随着危机加剧，拜登难以证明他能解决问题》的文章。<sup>③</sup> 可见，自执政以来，拜登并没有兑现他从竞选时向美国民众描绘的美好愿景，对于美国人而言，前景依然暗淡。

### 三、拜登政府“中产阶级”外交政策的实质

第一，“‘中产阶级’外交政策”倡导重建美国“中产社会”，提出“制造业回归美国”，带动所谓“中产阶级”工作岗位回归美国，妄图重新划分世界经济格局，其实质是美国经济民族主义与国家利己主义的体现。

美国的“内顾倾向”给经济全球化带来逆风。美国“‘中产阶级’外交政策”服务于美国内政政策转向的需求，坚持以美国为中心，世界经济与政治体系也要服务于以美国为中心的全球生产力布局与世界政治体系布局，目的在于维护美国的单极霸权。无论是拜登就任美国总统后首次外访参加G7峰会即策动西方核心盟友推出的重塑全球生产力布局的政策主张——“重建美好世界”（Build Back Better World），并将其包装为“一个满足中低收入国家巨大基础设施需求的积极倡议”<sup>④</sup>，还是其首次出访亚洲提出的所谓印太经济框架（IPEF），其实质是以美国为中心形成全球生产力布局的内核圈层，外核核心层是西方国家，往外延伸是“重建美好世界”政策所指向的广大发展中国家，政策切入点是美国“‘中产阶级’外交政策”，将美国国内的基础设施、加强创新等计划推广到国际经济层面，形成美国全方位的经济实力，重塑全球经济格局。通过这种方式，美国的制造业、美国的产业链、美国的工作岗位、美国人的收入、美国的基础设施等都可以重回“美好时代”；美国“中产阶级”可以扩大，“中产阶级”社会可以重建，“美好生活”也将重现；美国的盟友也可以再度形成“马歇尔计划”时期在政治、经济两个方面对美国的附庸关系。可以看到，“重现美好生活”与“重建美好世界”一脉相承，对国际经济与政治

---

<sup>①</sup> 参见《美媒：美官方数据显示通胀降温，为何美国人依旧对经济感到悲观》，<https://cn.chinadaily.com.cn/a/202311/21/WS655c5e9da310d5acd876fc5f.html>。

<sup>②</sup> 参见《美媒：2022年数百万美国家庭难以获得食物 少数族裔粮食不安全和饥饿率明显高于全美平均水平》，<https://cn.chinadaily.com.cn/a/202310/31/WS65406fb6a310d5acd876c9c7.html>。

<sup>③</sup> 参见《奶粉荒、控枪难、高通胀：美媒再度质疑拜登能否胜任工作》，<https://cn.chinadaily.com.cn/a/202206/09/WS62a1a533a3101c3ee7ad9b94.html>。

<sup>④</sup> “FACT SHEET: President Biden and G7 Leaders Launch Build Back Better World (B3W) Partnership”，<https://www.whitehouse.gov/briefing-room/statements-releases/2021/06/12/fact-sheet-president-biden-and-g7-leaders-launch-build-back-better-world-b3w-partnership/>。

产生实质性的影响。可见，“就其本质而言，服务‘中产阶级’的外交较大程度上可以说是民主党建制派对民粹主义的再包装，是改头换面的‘美国优先’原则的再出场”<sup>①</sup>。

第二，“‘中产阶级’外交政策”重在美国“中产阶级”，实质是转移国内矛盾，具有“内病外治”的政策指向。

实际上，早在2013年，长期担任美国外交关系委员会主席，并在美外交政学两界有着重要影响的理查德·哈斯（Richard N. Haass），即以《外交政策始于国内》一书，深刻剖析了美国内政与外交之间关系，提出美国还是要重点解决好自己国内的问题，这样的美国外交才是真正有实力的。他认为：气候变化、恐怖主义、伊朗核活动、中东动荡和朝鲜问题等都对美国国家安全构成严重挑战。应对这些问题的关键，不在于其他方面，而更依赖于美国是不是能够更迅速地解决其自身迅速增长的赤字、债务、摇摇欲坠的基础设施、二流学校和过时的移民制度等内政问题。虽然目前没有强大的竞争对手能直接威胁美国，但这种战略喘息能持续多久，将在很大程度上取决于美国是否解决了自己的内政问题。他希望美国可以限制其参与选择的海外战争和人道主义干预<sup>②</sup>。理查德·哈斯的观点代表了美国精英阶层对美国国内现实境况以及美国所面对的世界发生变化的深刻思考。

事实上，2021年拜登政府仓皇撤离阿富汗，制造了震惊世界的“喀布尔时刻”，实际上也是美国外交政策转向的一种反应。而拜登“‘中产阶级’外交政策”的初衷与近十年前美国政策精英界的反思是紧密相连的。特朗普时期的坚持“美国优先”政策，实际上是新自由主义与经济民族主义的混合体，他采取放松管制、减税、削弱工会、限制非法移民、祭起关税武器等一系列措施，并以“退群”“毁约”的形式将这一政策带到国际上，实际上是民粹主义、种族主义、保护主义思潮裹挟的产物<sup>③</sup>。“‘中产阶级’外交政策”是这一政策的延续，二者没有本质的不同。都是利用美国既有的国际地位和实力，以服务美国国内利益优先，获取国际利益，不但在美国国内人为制造国家和社会的分裂，以获取自身的支持来源，而且在国际上制造混乱，以期“浑水摸鱼”。面对当前的美国危局，拜登不可能从本质上扭转美国社会两极分化格局的发展态势，不可能从本质上推行有实质意义的结构性改革，对于美国统治阶级来说，内政外转是缓解国内矛盾最简单易行的方式。鉴于美国实力相对衰落的现实，基于破解美国国内内政困境，转移国内矛盾的需要，美国需要树立一个竞争对手。一是借此弥合美国内部精英分裂的现实，推进拜登政府不受以共和党为代表的保守主义者支持和欢迎的内外政策；二是促进美国“回归”加速，重振美国对盟友和世界事务的主导权，加快收缩美国过度扩张的范围，重新将美国对外国家战略拉回到大国竞争的范畴，回到以西方为主导，实际上是美国主导的集团化“多边主义”外交政治格局

① 刘飞涛：《拜登“服务中产阶级的外交”：理念、方略及前景》，《美国研究》2021年第4期。

② Richard N. Haass, *Foreign Policy Begins at Home: The Case for Putting America's House in Order*, Basic Books, Reprint edition, 2014.

③ 参见戴维来：《特朗普时代的新自由主义危机与秩序走向》，《美国问题研究》2020年第1期。

层面。

依然处于国家分裂状态的美国，其对外政策必然带有国内政治斗争和国家分裂的色彩，拜登政府重返多边机制和协议的做法，表面看跟特朗普有很大的不同。但是，这个“多边主义”机制不是以联合国为核心的真正的多边主义，而是以“家法”“帮规”为核心的小圈子、小团体的狭隘多边主义。实际上，在“美国优先”已然成为美国国内一种“政治正确”的背景下，拜登政府不仅不能摆脱，而且只能比特朗普在任时更加加码实施，才能证明自己更能“保护美国和美国人的利益”。在其上任仅几天的时间内，即实施一些“美国优先”的政策，例如其所签署的加强美国制造业和美国人买美国货的政策<sup>①</sup>。可见，特朗普之后的美国和世界，已经不再是之前的那个美国和世界了。所谓的“中产阶级”外交在美国国内结构性问题无法根本解决的情况下，不但无法真正服务于美国普通民众和“中产阶级”社会的重建，反而会制造国际社会分裂，美国外交将更具有不确定性。

第三，“‘中产阶级’外交政策”与美国利益至上的外交传统一脉相承。

“尽管特朗普在选举中失利，但美国政治并没有恢复到‘正常’状态”<sup>②</sup>。拜登政府延续了特朗普政府时期“美国优先”的策略，甚至更进一步。拜登政府激进的扩大公共财政支出的计划，叠加特朗普“美国优先”后遗症的影响，给世界经济造成严重隐忧。在对待中国的问题上，美国也走在一条错误的道路上。德国前副总理兼外交部长约施卡·菲舍尔（Joschka Fischer）认为，西方要孤立中国的想法是荒谬的，将西方和中国的关系类比为冷战时期的美苏关系，具有误导性，而且很危险。他高度怀疑美国联合西方盟友试图扭转“东升西降”的历史趋势能否奏效。他认为，21世纪在全球面临疫情、气候、生态等多重危机的背景下，国际主导权不再由传统的大国政治博弈所决定，而是取决于哪些国家能够挺身而出，提供应对危机所需的领导力和专业能力<sup>③</sup>。显然，拜登政府还沉浸在冷战思维中，不断地在拉帮结派，人为制造国际社会的分裂，固守美国所缔造的全球霸权的国际秩序。拜登政府看似提出了很多帮助其他国家的计划，但是“与其说是在真正帮助世界其他国家，不如说是要对付中国”，“只要这种情况继续下去，对满足人类需要至关重要的急需的国际合作就没有什么希望了”<sup>④</sup>。制造对立、制造新的“经济风险”，才是拜登政策在国际上的真实写照。

拜登政府一方面忙着修复与盟友的关系，搞“团团伙伙”；另一方面要捍卫西方几十年以来

---

① “Remarks by President Biden at Signing of Executive Order on Strengthening American Manufacturing”，<https://www.whitehouse.gov/briefing-room/speeches-remarks/2021/01/25/remarks-by-president-biden-at-signing-of-executive-order-on-strengthening-american-manufacturing/>.

② Sheri Berman, “Threats to American Democracy”，<https://socialeurope.eu/threats-to-american-democracy>.

③ Joschka Fischer, “The Last Thing This Century Needs”，<https://www.project-syndicate.org/commentary/cold-war-comparison-misleading-and-dangerous-by-joschka-fischer-2021-06>.

④ Jayati Ghosh, “The G7’s Role in the World”，<https://socialeurope.eu/the-g7s-role-in-the-world>.

建立的国际规则与秩序，要与其他国家竞争以赢得21世纪<sup>①</sup>。中美之间也似乎进入了美国所认定的“全面竞争”关系的时代。这种关系的设定无疑对国际政治和中美关系都是有害的。“中美关系目前陷入僵局，面临严重困难，根本原因在于美国一些人把中国当作‘假想敌’，企图通过妖魔化中国，转移美民众对国内政治、经济、社会的不满，把美国内深层次结构性矛盾甩锅到中国身上。”<sup>②</sup>拿中国说事儿，似乎成了拜登政府促进美国国内“团结”以及与盟友“团结”的主要目的。中国或许不自觉地成了弥合美国国内政治分裂与修补美国盟友关系的工具。中国成了从G7到欧美峰会再到北约峰会的中心议题。布林肯在罗马谈到中国时，毫不避讳这一点：“我认为最近几周，特别是在七国集团、北约、美欧峰会上，美国和我们的欧洲伙伴和盟国对中国的看法越来越趋同”。他认为，美国与中国的关系具有复杂性，体现在他所总结的对抗性、竞争性和合作方面。而今天，共同点是美国与盟友共同应对这些挑战，无论是对抗性、竞争性，还是合作性的<sup>③</sup>。

美国对华政策存在严重的误判、错位和认知谬误。美国认为，中国对国际秩序构成最严峻的长期挑战，正在破坏国际秩序。美国将捍卫国际法、协议、原则和机构以维护世界和平与安全，保护个人和国家的权利。而事实真相是，美国口口声声讲的国际秩序，实际上是服务美国自身利益、维护美国霸权地位的秩序。美国是世界秩序的最大乱源。

美国如果要想增强其竞争实力，应该着力解决好其国内问题，对内政进行重大改革，而不是从民主党到共和党，每天想的都是把国内矛盾外移，转嫁到他国身上。美国众议院前议长、共和党出身的纽特·金里奇（Newt Gingrich）在发表的《大熊猫与基础设施法案》一文中就明确指出：“美国如果没有党派政治、拨款内斗和现行体制的狭隘，你认为我们到2035年能建好多少机场？多少高铁？凡是认为我们不必进行国内重大改革就能与中国竞争的人都是在痴心妄想。美国政治人物、利益集团、游说者、工会及官僚们都该去乘坐一次中国高铁。”<sup>④</sup>任何国家之间都会存在竞争，但是竞争应该是良性的，各自为本国人民追求美好生活而进行的竞争本是无可厚非的，但是这应该是建立在相互尊重、平等互利基础之上的，而不是单方获益的。

第四，“‘中产阶级’外交政策”是美国长期外交政策调整，维持世界霸权的必然产物。

“‘中产阶级’外交政策”实际上是维持美国世界霸权的必然产物。冷战后美国一超独强，似乎世界已经成为一个美国单极主导的世界，似乎在“历史终结论”中已经出现了人类社会最完美的制度，那就是美国资本主义的制度体系。彼时，美国经济正在享受美国推动的资本主义全

① “Remarks by President Biden in Address to a Joint Session of Congress”，<https://www.whitehouse.gov/briefing-room/speeches-remarks/2021/04/29/remarks-by-president-biden-in-address-to-a-joint-session-of-congress/>。

② 参见《外交部副部长谢锋与美国常务副国务卿舍曼举行会谈》，[https://www.fmprc.gov.cn/web/wjb\\_673085/zgyy\\_673101/XF/xgxw\\_673105/202107/t20210726\\_9184812.shtml](https://www.fmprc.gov.cn/web/wjb_673085/zgyy_673101/XF/xgxw_673105/202107/t20210726_9184812.shtml)。

③ “Secretary Antony J. Blinken and Italian Foreign Minister Luigi Di Maio at a Joint Press Availability”，<https://www.state.gov/secretary-anthony-j-blinken-and-italian-foreign-minister-luigi-di-maio-at-a-joint-press-availability/>。

④ Newt Gingrich，“Giant Pandas and the Infrastructure Bill”，<https://www.msn.com/en-us/news/world/giant-pandas-and-the-infrastructure-bill-opinion/ar-AALGVDX>。

球化给其带来的源源不断的利润。因此，从海湾战争开始，居于美国外交政策中心位置的不再是传统的外交，而是军事。对于美国来说，冷战后的30年，一方面美国社会贫富分化越来越严重，引发严重的社会问题，存在制度性、系统性的危机；另一方面国防开支日渐增多，以军事和国防为中心的外交，在推广美式或西式民主、价值模式过程中，带来的是严重的人道主义灾难，也给美国财政破产、社会财富损耗埋下了伏笔。拜登政府“中产阶级”外交不但对美国内政的一次调整，也是对长期军事外交占主导地位的一次调整，二者是紧密相连的。

自奥巴马政府开始，即存在这样的调整趋势了。小布什政府时期同时打两场局部战争的结果是极大地消耗了美国国力，在军工复合体获利的同时，大多数美国民众在军事支出扩大、富人减税的背景下，面对着更为严峻和艰辛的生活负担。但是，奥巴马政府的调整并没有完成，到特朗普执政时，这种变化表现得更为极端。特朗普用一种更为极端的方式，让美国的外交完全服务于内政的需要，或者说压根就没有外交，只有美国优先的利益交易与交换。特朗普的做法对美国和美国人的利益是破坏性的。拜登上台后，快速实现从阿富汗撤军，实际上是完成奥巴马和特朗普时期都没有完成的战略任务，并加速将美国的战略中心回归到美国内政方面。

实际上，美国以增强自身实力，解决国内问题为方向的政策本无可非议，而且美国解决好自身的严重不平等、政治极化问题，对于推动实现全球经济平衡也有一定的积极意义。毕竟，美国对全球秩序的稳定和战略平衡承担着更重要的责任和义务。但是，这个世界的发展变化，让美国也觉得越来越不熟悉，一个“不再熟悉的”世界将成为美国需要长期面对的国际现实。而事实上，在一个“失序时代”，美国即使尽其所能也不能强推秩序。这反映了一个基本的世界结构性现实，任何一个国家都无法独自面对全球范围内不同性质的挑战<sup>①</sup>。如果依然坚持一种冷战式的思维方式，采取分割国际社会，以将经济全球化的大圈子体系分割成自身和盟友的小圈子体系的方式搞所谓的外交，妄图形成一种以美国为中心，美英关系为内核，盎格鲁-撒克逊文明为内圈层，跨大西洋关系为外圈层，其他盟友关系为外壳的美国主导的政治经济大循环体系，这样的做法无疑只会造成国际社会更大的对立和分裂，全球战略稳定也会受到侵蚀。

第五，“‘中产阶级’外交政策”实际上是在国际社会制造新的对立，乌克兰危机的出现和演化证明了这一点，恰恰是美西方在拱火、浇油，采用胁迫外交的方式，逼迫世界各国选边站队。

拜登政府一上台就摆出与特朗普时期“退群”风格迥异的外交面目。在国际场合以“团结”为名联结其盟友关系，高调宣示“美国回来了，美国回来了”<sup>②</sup>。实质上是搞小圈子、集团化的“多边外交”。修补特朗普时期造成的隔阂，重建跨大西洋关系，以维护所谓的民主制度与共同价值观为出发点，一致应对来自外部的挑战与威胁。美国国务卿布林肯认为：“我们”这些民主国家正面临着来自外部对手的严重威胁，他们试图破坏长期以来为“我们”共同的安全和繁荣

---

① 参见〔美〕理查德·哈斯：《失序时代》，黄锦桂译，北京：中信出版社，2017年，第204页。

② “Remarks by President Biden on America’s Place in the World”，<https://www.whitehouse.gov/briefing-room/speeches-remarks/2021/02/04/remarks-by-president-biden-on-americas-place-in-the-world/>.

奠定基础的自由和开放的规则秩序<sup>①</sup>。

拜登政府以修复与盟友的关系为抓手，推行美国的“价值观外交”，以达到捍卫所谓自由和普世权利等目的，迎接所谓全球正在推进的“威权主义新时刻”<sup>②</sup>。这些政策宣示成为“中产阶级”外交政策在具体操作层面以制造对立、搞小圈子为手段的最佳诠释。“中产阶级”外交政策归根到底也只不过是美国垄断资产阶级变换统治模式的花招。

## 结语

以理查德·哈斯为代表的美国精英认为，大家看到“美国的成功”，才会更加尊重美国这个国家以及美国的政治、社会和经济模式，模仿它的愿望也会增强<sup>③</sup>。只要能够维护美国的单极世界霸权，只要能够维护美国掌控世界的这一套秩序，只要能够维持美国国内既有的上层社会的统治秩序，变换什么的形式或政策外衣都是一样的。它们都只不过是用来哄骗世人的工具。美国国务卿布林肯公开宣称，“我们”花了几十年时间建立、投资、共同建立的自由和开放的基于规则的国际秩序，“如果这个秩序受到任何人的任何挑战，我们将站出来捍卫它”<sup>④</sup>。而大肆拱火乌克兰危机，就是他们直接操作的案例。一个国家不可能一边在国外通过战争大肆挥霍国家财富，另一边又大幅减税，特别是向富人群体大幅减税，这必然导致国家总体的财政破产和社会财富的流失。一个国家创造财富和持有财富的比例是存在一定范围的，大量的社会财富和资源投入军事力量等硬实力，必然导致民生方面资源的挤压，社会不平等的加剧就会成为必然。今天，美国外交某种意义上处于没有感召力的景况。美国过度迷信自己的实力，推行霸权政策，一再干涉别国内政，国内问题解决不好，根本无法对国际社会形成一个有益参与者的形象。美国在国际道义上不再占有被“美化”的位置，美西方的画皮在世人面前被戳破了。

（马峰系中国社会科学院社会发展战略研究院副研究员、中国社会科学院大学社会与民族学院副教授）

[责任编辑：宝木]

① “Secretary Antony J. Blinken And Italian Foreign Minister Luigi Di Maio At a Joint Press Availability”，<https://www.state.gov/secretary-anthony-j-blinken-and-italian-foreign-minister-luigi-di-maio-at-a-joint-press-availability/>。

② “Remarks by President Biden on America's Place in the World”，<https://www.whitehouse.gov/briefing-room/speeches-remarks/2021/02/04/remarks-by-president-biden-on-americas-place-in-the-world/>。

③ 参见〔美〕理查德·哈斯：《失序时代》，黄锦桂译，北京：中信出版社，2017年，第205—206页。

④ “Secretary Antony J. Blinken and German Foreign Minister Heiko Maas at a Joint Press Availability”，<https://www.state.gov/secretary-anthony-j-blinken-and-german-foreign-minister-heiko-maas-at-a-joint-press-availability/>。